



REGLOBALIZAREA ORDINII MONDIALE

WORLD ORDER REGLOBALISATION

Colonel (r.) prof. univ. dr. ing. Eugen SITEANU*
General de brigadă (r.) prof. univ. dr. Mircea UDRESCU**

Rezumat: Globalizarea este un proces continuu care poate să stagneze, dar nu poate fi oprit. Ea nu trece printr-o perioadă de deglobalizare ci de reglobalizare. Numai că reglobalizarea necesită voință politică de redefinire a cadrului politic internațional și a „binelui“ în relațiile internaționale. Victoria în Războiul Rece a promovat SUA într-o poziție duală: ca putere dominantă, dar nelegitimată să dicteze alinierea lumii la interesele sale viitoare, și ca portdrapel al unei noi doctrine mondiale, de prosperitate, profit și eficacitate, dar lipsită de dreptate socială. Sentimente care au cuprins din ce în ce tot mai multe categorii sociale: sceptici, marxiști, ecologiști, populiști, extremiști, șovini etc., dar și poziții guvernamentale care s-au exprimat ostil în mai toate organismele internaționale care au girat ideea de globalizare: Organizația Mondială a Comerțului, Banca Mondială, Fondul Monetar Internațional etc. Tendințele de globalizare hegemonică au început să fie diminuate, antiglobalizarea hegemonică fiind însoțită în plan emoțional de antiamericanism, chiar de segmente sociale aparținând țărilor membre NATO. Lumea vorbește tot mai mult de nedreptate socială, de amestec în treburile interne, de amenințarea cu forța, ideea de suveranitate devenind discutabilă chiar de către țări considerate a fi puternice. Reglobalizarea, ca treaptă calitativă nouă a globalizării, necesită o nouă ordine mondială, o ordine a apărării și garantării suveranității și securității naționale. Globalizarea cere o ordine mondială care să accentueze și să diversifice procesele globalizatoare, ceea ce nu se poate realiza prin deglobalizare. Reglobalizarea sugerează continuarea proceselor printr-un management al acestora ce se centrează pe schimbări calitative, menite să susțină progresul general. Cerința

* Membru corespondent al Academiei Oamenilor de Știință din România, Secretar Științific al Secției de Științe Militare a Academiei Oamenilor de Știință din România, membru titular al Comitetului Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române, esiteanu@yahoo.com.

**Membru titular al Academiei Oamenilor de Științe din România, email: mirceaudrescu@yahoo.com